透视中国经济"三季报"释放的重要信号

山西东方国旅

中国经济"三季报"20日最新出炉:前三季度, 国内生产总值(GDP)1015036亿元,按不变价格计 算,同比增长5.2%。其中,三季度增长4.8%。

这些重要数据的背后透出了哪些信号?

信号一:中国经济延续稳中有进态势

前三季度,中国经济运行总体表现如何? 国家统计局新闻发言人用三个"没有变"作出

"经济平稳运行的主基调没有变""高质量发展 扎实推进的态势没有变""经济韧性强潜能大的基

本特性没有变"

看经济增长:

前三季度 GDP 同比增长 5.2%, 比上年全年和 上年同期分别加快0.2、0.4个百分点;经济增量达 39679亿元,同比多增1368亿元。

对中国这样超大体量的经济体而言,保持稳定 发展已属不易,在各种风险挑战交织背景下仍体现 了坚强韧性,则更显可贵。

再看就业物价:

前三季度,全国城镇调查失业率平均值为 5.2%,与上半年持平;全国居民消费价格指数(CPI) 同比略降0.1%,但扣除食品和能源的核心CPI上涨 0.6%,其中9月上涨1.0%,涨幅连续5个月扩大。

最后看国际收支:

货物进出口规模创历史同期新高,增速逐季回 升:9月末外汇储备继续保持在3.3万亿美元以上, 人民币汇率稳中有升

"放眼全球,5.2%的经济增长水平在主要经济 体中名列前茅,中国始终是全球经济增长最稳定、 最可靠的动力源。"国家统计局新闻发言人说。

不少人注意到,三季度GDP同比增长4.8%,增 速比二季度回落0.4个百分点。

国家统计局新闻发言人表示,这主要是外部环 境复杂严峻、国内结构调整压力较大等因素共同作 用的结果。从国际看,三季度以来,个别国家滥施 关税冲击全球经贸秩序,单边主义、保护主义盛行, 国际经贸增长不稳定不确定性加大,发展面临的外 部环境更趋复杂。从国内看,我国正处在经济结构 调整关键期,新旧动能接续转换存在阵痛,一些长 期积累的结构性问题有待化解,部分行业增势减缓 客观上影响经济增速回落。

"尽管增速有所回落,但经济稳中有进发展态

势没有变。从增长水平看,我国三季度4.8%的经济 增速水平仍明显高于多数主要经济体。三季度经 济总量达35.5万亿元,超过了全球第三大经济体 2024年全年经济总量。"国家统计局新闻发言人说。

信号二:政策激活高质量发展新动能

今年以来,一系列宏观政策主动作为、精准发 力,全方位扩大内需,因地制宜发展新质生产力,不 断激活高质量发展新动能。

激活"主引擎"——

"前三季度,以旧换新等提振消费系列政策措 施落地见效,消费新业态、新模式、新场景不断拓 展,消费市场实现稳定增长。"国家统计局贸易外经 统计司司长于建勋说。

今年,3000亿元超长期特别国债资金分四批向 地方下达,支持消费品以旧换新加力扩围。前三季 度,最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%,比上 年全年提升9.0个百分点,经济增长主引擎作用明 显增强;截至9月10日,今年全国汽车以旧换新申 请量已突破830万份,相当于每天有超3万人申请 换新车

大规模设备更新改造方面,今年财政政策打出 组合拳,配套金融政策及时推出,前三季度设备工 器具购置投资同比增长14.0%,拉动全部投资增长 2.0个百分点。

积蓄"新动能"

天问二号成功发射,全球首台原位可变径盾构 机"变径一号"下线……今年以来,我国持续加大创 新投入,众多科技领域实现突破。世界知识产权组 织近期发布的报告显示,2025年我国创新指数首次 路身全球前十。

科技和产业融合创新持续深化,更多创新成果 从"实验室"走到"生产线",创新"势能"向经济"动 能"不断转化。前三季度,规模以上高技术制造业 增加值同比增长9.6%,其中,工业机器人、3D打印 设备、工业控制计算机及系统产量分别增长29.8%、

人工智能、脑机接口等前沿技术超前布局,带 动数字经济快速增长。前三季度,规模以上数字产 品制造业增加值同比增长9.7%。

畅通"大循环"-

随着纵深推进全国统一大市场建设、综合整治 "内卷式"竞争,市场竞争秩序得到改善,货物、人

9月份,工业生产者出厂价格指数(PPI)同比 降幅连续第2个月收窄。前三季度,货物、旅客周 转量同比分别增长4.8%、4.4%;在稳定和活跃资本 市场相关政策作用下,沪深两市股票成交额同比

国家统计局新闻发言人表示,今年以来,更加积 极有为的宏观政策有效实施,扩大内需、活跃资本市 场、整治"内卷"等一系列政策发力显效,既为当前经 济运行"稳底盘",也为长远发展"蓄势增能"。

信号三:实现全年预期目标有基础有支撑

压力挑战之下,全年5%左右的经济增长预期 目标能否顺利实现?

"展望下阶段,既要看到经济发展依然面临不 少风险挑战,更要看到我国经济稳定发展的内在逻 辑没有变,经济平稳运行的支撑条件也没有变,实 现全年预期目标仍有较多有利条件。"国家统计局 新闻发言人说。 发言人表示,前三季度经济增长5.2%,为实现

全年主要目标奠定坚实基础。从发展动能看,以人 工智能为代表的新质生产力加快向现实生产力转 化,中国经济正在换上新的增长引擎。新质生产力 发展将继续创造新的增长点,有助于对冲下行压 下达第四批消费品以旧换新资金;加强"两重"

项目组织调度;出台实施《关于扩大服务消费的若 干政策措施》……近期宏观调控进一步发力,为经 济平稳运行保驾护航。

"我国有充足的政策空间、丰富的政策工具、常 态化的政策储备,能够有效应对各类风险挑战。"国 家统计局新闻发言人说。

先行指标和高频指标也持续透出积极信号 —9月份,制造业采购经理指数(PMI)连续第2个 月回升;10月上旬,流通领域一些重要工业品价格 继续回升;国庆中秋假期国内出游8.88亿人次,体 育赛事、演唱会、音乐节等人气十足……

"综合来看,实现全年预期目标有基础有支撑 但也需要付出艰苦努力。"国家统计局新闻发言人 表示,要有效发挥各项政策效能,统筹好短期增长 和中长期发展,推动新旧动能平稳转换,持续深化 关键领域改革,不断提升经济发展内生动能。

(新华社北京10月20日电)

(上接第一版)

(三)

实,在品质。笃实,谋事要实、创业要实、做人

以党的政治建设为统领,始终做到"三严三 实","活到老、学到老、修养到老",才有坚强党性。 "说老实话、办老实事、做老实人",关键体现为对党 忠诚、造福人民的实际行动。

"这里苦,这里累,这里条件差,共产党员不来, 哪个来啊!在战场上死都没有怕,我还能叫苦磨怕 了?"张富清深藏功名,退役转业时放弃留在大城市 和回到陕西老家的机会,主动选择到湖北省最偏远 的来凤县,为贫困山区人民奉献一生

不仅要看怎么说,更要看怎么做。"一切不思 进取、庸政怠政、明哲保身、得过且过的思想和行 为都是同人民群众期盼、同新时代新要求格格不

"城市不仅要有高度,更要有温度。"针对外来 务工人员的生活实际,上海践行人民城市理念,构 建"一张床、一间房、一套房"多层次租赁住房供应 体系,圆了更多新市民、青年人的安居梦

基层立法联系点,"来自基层、便捷参与、原汁 原味、直接通达",在"解决人民需要解决的问题"中 发挥着重要作用,成为践行全过程人民民主的创新 之举。

"按本色做人、按角色办事。"将心比心、换位思 考,才会有"让群众少跑腿、让数据多跑路"的实举, 才会有对"拍黄瓜"、泡茶等简单食品制售简化许可 的实招。

一切工作都要往实里做。做让老百姓看得见、 摸得着、得实惠的实事,也做为后人作铺垫、打基 础、利长远的好事,显功、潜功都能立下"造福于民'

紧扣民心这个最大的政治,始终保持党同人民 群众的血肉联系,同人民想在一起、干在一起,才能 创造新的历史伟业。

(四)

实,在方法。求实,对"国之大者"要心中有数, 对"民之关切"要行之有方。

历史反复证明,只有制定符合实际的政策措 施,采取符合实际的工作方法,党和人民事业才能 走上正确轨道,才能取得人民满意的成效。

干事创业,方法至关重要。习近平总书记强 调:"各级党政干部要把调查研究、求真务实作为基 本功,不能脱离实际,想当然、拍脑袋;要强化系统 观念,统筹处理好两难甚至多难问题,不能'按下葫 芦起了瓢' 从不到16岁就"同农民住在一起、干在一起,

知道人民愁什么、盼什么",到走遍14个集中连片 特困地区,"直接到贫困户看真贫、扶真贫,直接听 取贫困地区干部群众意见"……习近平同志先后在 村、县、市、省、中央工作,提出的精准扶贫战略引领 中国历史性地解决了绝对贫困问题。 坐办公室里都是问题,走进基层都是办法

是许多领导干部的体会。如何解决经济社会发展 中的各种难题?前提就是把调查研究做深做实,把 情况摸清、把问题找准、把对策提实。

针对一些外卖、酒店旅游等平台存在强制商户 让利的情况,新修订的反不正当竞争法于今年10 月15日起施行,对平台经济中的恶意竞争、"以大 欺小"等问题予以规制;11月1日起,消费者在网上 "只进一个门",即可完成购险、缴税、上牌等国产小 客车新车上牌"一件事",办事时间将大大压缩。

从"解决一个问题"到"解决一类问题",再到部 署健全"高效办成一件事"重点事项常态化推进机制 ……强化系统集成,统筹"当下改"与"长久立",才能 做到前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进事业。

"谋划时统揽大局、操作中细致精当,以绣花功 夫把工作做扎实、做到位"。

(五)

实,在结果。务实,"要真正让人民群众获得实

实在在的好处"。

"牡丹花好空入目,枣花虽小结实成。"为政之 道,贵在实干。实干之要,在树立正确的政绩观。

甘肃天水麦积区,南山花牛苹果基地。虫情 测报仪、风吸式太阳能杀虫灯等分布其间,2024年 麦积区销售花牛苹果64万吨、产值达25.6亿元。 陕西延安,现有果品精深加工企业39家,苹果全 产业链年产值达550亿元。一颗苹果,映照产业富

为什么中国能够在几十年时间里实现8亿贫 困人口全部脱贫,特别是新时代以来创造了用8 年时间让脱贫难度最大的近1亿农村贫困人口脱 贫的奇迹,赋予我们成功打赢脱贫攻坚战以世界

"扶贫是工作的一个重要内容,也是我立志要 办成的一件大事。"习近平总书记的重要阐述,彰显 的是中国共产党人一以贯之的为民情怀,"滴水穿 石、一张蓝图绘到底的韧性、恒心和奋斗精神"。

"凡是有利于党和人民的事,我们就要事不避 难、义不逃责,大胆地干、坚决地干""事情说了,得 听到落地的回响"……习近平总书记关于担当作为 的重要论述,揭示党之所以兴、业之所以成的秘诀。

'党把干部放在各个岗位上是要大家担当干 事,而不是做官享福。"匡正干的导向,激扬干的正 气,干净干事、大胆干事正成为新时代好干部的鲜 明标识。

2025年通俗理论读物《创新实干促发展》深入 回答干部群众普遍关心的8个理论热点问题,"既 要想干愿干积极干,又要能干会干善于干"成为新 时代实干的鲜明标尺。

"路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。"对当 务之急,"立说立行、紧抓快办";对长期任务,"滴水 穿石,久久为功",就没有干不成的事。 基本实现现代化要靠实干,实现中华民族伟大

复兴要靠实干。"当好中国式现代化建设的坚定行 动派、实干家",我们一定能走在时间前面,成为时 代的弄潮儿。 (据《人民日报》)



稻。农业农村部最新农情调度显示,2025年全国秋粮收获近七成。 新华社发(段俊利 摄)

有

浪

踏

"党的十八大以后,党中央作出的决定, 哪一件不是说到做到、一以贯之的? 我们抓 什么,就是抓铁有痕、踏石留印。

今年3月,在云南、贵州考察期间,谈及 全党开展的深入贯彻中央八项规定精神学 习教育,习近平总书记道出其中深刻考量。 成事之道,为大于其细,执一而应万。

从中央八项规定,我们可以读懂中国共产党 人的成事之道。

中央八项规定,短短600余 字,内容虽短,解决的却是"老虎 吃天不知从哪儿下口"的问题。 习近平总书记鞭辟入里地指出: "下口就要真正把那块吃进去、消 化掉,不要这吃一嘴那吃一嘴,囫 囵吞枣,最后都没有消化。 从遏制"舌尖上的浪费",到

刹住"车轮上的腐败",从整治 "会所里的歪风",到制止"天价 月饼""天价烟酒",一个问题一 个问题抓; "抓了中秋节抓国庆节,抓了

国庆节抓新年,抓了新年抓春节, 抓了春节抓清明节、抓端午节", 一个节点一个节点坚守; 从十九届、二十届中央政治

局第一次会议均研究八项规定实 施细则,到整治形式主义为基层 减负,一个阶段一个阶段推进。 作之于细,累之成风。八项

规定一子落,党的建设满盘活。 全面从严治党势如破竹、势不可 挡,激扬清风正气,激发党和国家 事业新的生机活力。 "中央八项规定都抓不好、坚

持不下去,还搞什么十八项规定、 二十八项规定?抓'四风'要首先 把中央八项规定抓好,抓党的建 设要从'四风'抓起。办好一件事 后再办第二件事,让大家感到我 们是能办成事的,而且是认真办 事的。"

新时代的徙木立信之举,在"共产党人 最讲认真"的言行之中,得到人民衷心拥护。 习近平总书记一再强调"钉钉子"精神,

定一颗再红下一颗,不断红下去,必然大 有成效";同时,反复告诫"抓工作不能狗熊 掰棒子",掰一个丢一个,最终瞎忙活。 九层之台,起于累土。"干大事都要一点

儿一点儿地积累""一环紧着一环拧,一锤接 着一锤敲,才能积小胜为大胜"……言语之 间,蕴含朴素而深刻的道理。 又何止八项规定!

"像我们抓绿水青山,像我们的脱贫攻

坚、实现全面小康,像我们共建'一带一路', 像我们区域协调发展的几大战略……都是 一件事、一件事在做,按照党中央的要求,一 丝不苟做起来。' -如在地方工作时,习近平同志曾写下

的为政体悟:"我们需要的是一步一个脚印 的实干精神,而不需要新官上任只烧三把火 希图侥幸成功的投机心理" 成事之道,从全局观一域,明智而笃行。

山东东营,浩荡黄河奔腾万里,汇入茫

茫渤海。"黄河入海流,真是辽阔啊!今天来 到这里,黄河上中下游就都走到了,我心里 也踏实了。"2021年10月,习近平总书记在 黄河入海口凭栏远眺 走遍沿黄9省区、长江沿线11个省市,

确立起国家的"江河战略",以系统思维统筹 由京津冀协同发展肇始,新时代一个个

区域发展战略谋篇布局:两条母亲河、三大 城市群、四大经济区……一步步 部署、一项项落实,广袤大地上点 与线交相辉映,绘就区域发展新

> 实干不是蛮干,谋定而后动, 这是发展理念的深刻嬗变,形成 的是紧密衔接、融合互动、优势互 补的发展格局。

> 在上海工作期间,习近平同 志就曾对当地干部说:"上海是全 国的上海,上海要更加坚定地在 国家战略下思考和行动。"

> 回顾新时代以来区域发展战 略的形成历程,习近平总书记深 刻指出:"不是说规划完了就算完 了,不是说只喊口号没有行动。 我们都是一件件做,全面系统布 局。做就要做好它,完成它。"

不驰于空想,不骛于虚声 真正的实干,是尊重实际,是遵循 规律,是实现改造主观世界和改 造客观世界的相统一。

察问题、重精准——推进全 面深化改革,强调"找准改革发力 点和突破口";对于脱贫攻坚,指 出"聚焦精准发力,攻克坚中之 坚";应对污染防治,提出"精准治 污";着眼城市管理,要求"像绣花

辨缓急、讲协同——运筹长 江经济带发展,强调"防止畸重畸 轻、单兵突进、顾此失彼";谋划京

津冀协同发展,要求"打破自家 '一亩三分地'的思维定式";部署网络安全 和信息化工作,要求摒弃"宁为鸡头、不为凤 尾"等想法。

抓重点、谋长远——构建新发展格局, 强调"操其要于上""分其详于下";开展乡村 建设,明确"聚焦现阶段农民群众需求强烈 能抓得住、抓几年就能见到成效的重点实 事,抓一件成一件";抓民生工作,要求"全心

"过了一山再登一峰,跨过一沟再越一 壑"。成事之道,致广大而尽精微,治国理政

全力把老百姓的事一件一件办好"。

的精神和智慧, 蕴于其间。 党的十九大后中央政治局第一次集体 学习,习近平总书记对领导干部提出鲜明要 求,"不仅要有担当的宽肩膀,还得有成事的

真本领"。 新征程上,始终秉持担当作为、求真务 实的品格,以抓铁有痕、踏石留印的干劲韧 劲将党中央决策部署落到实处,无论风吹浪 打,我们必将向着更伟大的胜利进发。

(新华社北京10月20日电)



胡杨映秋

在新疆和田地区和 田县翡翠湖,成片胡杨林 时下,新疆和田地区

的胡杨迎来最佳观赏期, 成片换妆的胡杨林与水 天相映,共绘金秋美景。 新华社记者 辛悦卫 摄

发行单位:中国邮政忻州分公司

拟申请注销公告

根据《定襄县机构编制委员会文件》(定办字[2021]28 号),定襄县商业总公司并入定襄县经贸综合执法队,根据 《定襄县机构编制委员会文件》(定编字[2016]21号),在定 襄县经贸综合执法队的基础上组建定襄县商务经信综合 行政执法队,按照《事业单位登记管理暂行条例》及其实施 细则规定,拟申请注销定襄县商业总公司。

定襄县商务经信综合行政执法队承接定襄县商业总 公司全部资产和债权、债务,并负责处理各项遗留问题。 定襄县商务经信综合行政执法队

2025年10月21日

遗失声明

广告许可证:晋工商广字1422004000016号

▲ 忻州市忻府区水源置换工程项目部不慎将公章丢 失,章号:1409993001876,声明作废。

忻州市忻府区发展和改革局 关于报废固定资产的公告

忻州市忻府区发展和改革局处理一批固定资产,现需 有资质的企业联系。

联系人:安晏锋 联系电话:16656101944

忻州市忻府区发展和改革局

2025年10月21日

每月报价32元

分类信息

刊登热线:0350-3032752

地

广告部电话:3032752

13293932835(微信同号) 址:忻州市长征西街31号广电大楼一层

印刷:忻州日报印务有限公司

邮政编码:034000 新闻热线:15702700016 发行方式:全国邮发 本报地址:忻州市长征西街31号